



МЕДАЛЬ УЧРЕЖДЕНА В 2001 ГОДУ
СОВЕТ МЕДАЛИ ОБРАЗОВАН 20 НОЯБРЯ 2018 ГОДА
ПО РЕШЕНИЮ ЕЕ УЧРЕДИТЕЛЕЙ

**СПЕЛЕОЛОГИЧЕСКАЯ БИОГРАФИЯ
КАНДИДАТА НА ВКЛЮЧЕНИЕ В ШОРТ-ЛИСТ НОМИНАНТОВ МЕДАЛИ
ПАМЯТИ АЛЕКСАНДРА МОРОЗОВА
«ЗА УСПЕХИ В СПЕЛЕОЛОГИИ»**

РОГОЖНИКОВА ВАЛЕРИЯ ЯНОВИЧА

**представленного к номинированию В. Д. Резваном,
секретарем Совета медали памяти Александра Морозова
«За успехи в спелеологии».**



Валерий Янович родился 11 августа 1942 года в городе Катта-Курган в Самаркандской области республики Узбекистан, где в эвакуации находилась его мать - учительница русского языка. Отец Валерия - офицер-танкист, участник Великой Отечественной войны; пропал без вести.

В 1945 году вместе с матерью В.Я.Рогожников вернулся на Украину.

С 1952 года Валерий Янович постоянно проживал в Киеве, где после окончания школы №142 сначала работал токарем на заводе "Большевик", а затем пионервожатым в школе №102.

Прошел вечерние курсы младших инструкторов туризма при Киевской городской детской туристской станции и после службы в Советской Армии стал руководителем туристского кружка в Киевском доме пионеров.

1965. Начал заниматься спелеологией. Посетил Красную пещеру в Крыму. Следующей посещенной им пещерой была Ветровая в Тернопольской области. Принял активное участие в освоении пещер Подолья. Посетил вместе со своими воспитанниками-кружковцами пещеры Кристальную, Вертебу, Млынки, Озерку и Ветровую.

1966. Принял участие в работе Львовских спелеологов (Мирон Савчин). Участвовал в топосъемке первых километров лабиринтов Оптимистической. Тогда киевляне, кружковцы Рогожника, получили первый и очень внушительный урок топографических и саперных работ.

Впоследствии Валерий Янович со своими воспитанниками-кружковцами занимается раскопками в Угрыне, изучением Атлантиды и увлекается вертикальными пещерами: Киевской, Генриховой бездной, Куйбышевской.

Затем создает Киевскую секцию спелеологов при городском клубе туристов, помогает в организации работы Украинской секции спелеологии при Республиканском совете по туризму и даже некоторое время председательствует в обеих. Киевская секция в те годы в большинстве своем состояла из выпускников спелеологического кружка Киевского дворца пионеров, в котором Валерий Янович работал, и сотрудничество с этими ребятами не прекращалась им никогда.

1969. Участвовал в открытии и первопрохождении пещеры **Атлантида** в Подолии.

1970. Провел рекогносцировку на плато Кырк-Тау (Зеравшанский хребет) в Узбекистане.

1971. Путешествия по пещерам изменяют его профессиональные интересы – он бросает математический факультет пединститута и поступает в Университет, на географический факультет. В том же году он с рядом своих воспитанников создает Киевскую лабораторию спелеологических исследований.

1972. Руководил на Кырк-Тау "детской" спелеоэкспедицией, участники которой А.Б.Климчук и А.Н.Резников обнаружили вход в пещеру КТ-296 (**КуЛСИ, Киевская**), которая была пройдена в этом году до -270м, в 1973 - до -540 м, в 1975 - до -800 метров, а в 1976 году в совместной с томскими спелеологами (рук. В.Д.Чуйков, И.П.Абрамов) была достигнута глубина 1 километр (!) (Первый этап Всесоюзной спелеоэкспедиции). В этот период

им была разработана система самодельных "веревочных" самохватов - аналогов зажимов американской фирмы "Гиббс".

- 1973.** Становится профессиональным геологом, работает в различных организациях, не прерывая связь с общественными спелеологическими организациями и своими воспитанниками.

*За прохождение первой на территории СССР километровой глубины в пещере **КуПСИ (Киевская)** Валерий Янович дважды был дисквалифицирован Центральной секцией, возглавляемой В.В. Илюхиным. Однако, когда В.В. Илюхин организовал квалификационное прохождение этой пещеры, то В.Я.Рогожников и А.Н.Резников с группой кружковцев Киевской городской детской туристской станции все-таки были приглашены им к участию в этом мероприятии.*

*Впоследствии, когда «пошла» пещера **Пантюхинская**, Рогожников с Резниковым опять были приглашены к участию в штурме. Тогда и была достигнута глубина 1500 метров.*

Удостоверение инструктора спелеотуризма ему удалось получить только в Красноярске, где ему симпатизировали.

- 1974.** Участвовал в первопрохождении и исследовании пещеры **Гаурдакская** в Туркмении.
- 1978.** Являлся стажером спелеолагеря "Воронцовка-78" Ленинградского ОСТиЭ (сентябрь).
- 1980.** Валерий Янович с группой кружковцев Дворца пионеров и членов Киевской секции спелеологов командирован А.Б. Климчуком (у которого он тогда работал инженером) на Арабику, где встречает, тогда уже бывшего председателя Центральной секции спелеотуризма. Возможно, благодаря именно этому обстоятельству, первый раздел Арабики произошел бескровно. Москвичи ушли на Жове-Квару, а киевлянам достался Орто-Балаган. Притащись киевляне сквозь ливни и грозы на Орто-Балаган неделей позднее, и **Куйбышевская, Генрихова Бездна**, да, возможно, и **Воронья** достались бы Москвичам.
- 1986.** (октябрь или ноябрь). Сдал экстерном экзамены на звание инструктора семинаре СИП, проводимом Красноярским филиалом РТЭО.
- 1988.** Участвовал в эксперименте по трассированию подземных потоков на Бзыбском хребте в пещерах **Богуминская** и **Пантюхинская**, связь которых между собой и вклюдом на левом берегу р.Бзыбь у Голубого озера была установлена в ходе индикаторных опытов.
- 1992.** Валерий Янович принял активное участие в открытии и изучении пещеры **Славка**. Активно участвовал в создании А.Б. Климчуком Украинской спелеологической ассоциации. В директории УСА В.Я. Рогожников указан под номером восемь. Будучи руководителем учебно-методической комиссии, успешно внедрял на Украине технику SRT. В июле - руководитель сборов по переподготовке спелеологов по технике SRT (завуч Л.Н.Суховай) - Крым, Чатырдаг.

- 1993. (Май). Руководитель Первого Чемпионата Украины по спелеотехнике (Каменец-Подольский).
- 1993. (Июль). Руководитель республиканскими сборами по переподготовке спелеологов по технике SRT - Крым, Чатырдаг.
- 1994. (Июль). Руководитель Республиканских сборов высшей спелеоподготовки (завуч Ю.М.Касьян) - Крым, Караби.
- 1994. Награжден «Грамотой за выдающиеся заслуги» Украинской спелеологической Ассоциации.

Список научных публикаций В.Я.Рогожникова:

1. Климчук А.Б., Рогожников В.Я., Висневский В.Г., Крапивникова Т.И., Резников А.Н., Яблокова Н.Л. **«Глубинный карст плато Кырктау и глубочайшая карстовая шахта СССР – Киевская»**//Гидрогеология и карстование, вып.8. Карст и пещеры СССР. Пермь: ПГУ,1977. с.63-68.
2. Рогожников В.Я. **«Тактика исследования карстовых пещер Киевской секцией спелеологов»**//Исследование карстовых пещер в целях использования их в качестве экскурсионных объектов. Тбилиси: Мецниереба,1978. с.286-288.
3. Климчук А.Б., Рогожников В.Я., Ломаев А.А. **«Карст массива Кырктау (Зеравшанский хребет, Тянь-Шань)»**. Киев: Ин-т. геол. наук, 1981. 56 с.
4. Климчук А.Б., Рогожников В.Я., Аксем С.Д., Лисиченко Г.В., Шестопапов В.М. **«Геолого-гидрогеологические условия развития карста Приднестровской Подолии (на примере южной части междуречья Серет-Ничлава)»**//Состояние, задачи и методы изучения глубинного карста СССР. М.: Мингео СССР, 1982. с.139-140.
5. Климчук А.Б., Рогожников В.Я. **«Рановозрастность систем трещин в гипсах Подолии, спелеогенез»** //Состояние, задачи и методы изучения глубинного карста СССР. М.: Мингео СССР,1982. с.140-141.
6. Рогожников В.Я. **«Однотросовая техника»**//Карстолого-спелеологические исследования, использование и охрана закарстованных территорий и пещер Западного Кавказа. Сочи: ПНИИИС, 1988. с.26-27.

Литературная деятельность:

Ей он начал заниматься уже в зрелом возрасте, поскольку пришло время записать байки, которые он выдумывал для своих кружковцев около бивуачного костра.

Первый сборник «Крутые рассказы старого спелеолога» удалось издать в 1990 году с помощью газеты «Молодая гвардия» и спонсоров.

В 1995 году Рогожников издает в Одессе учебник «Спелеотехника», в котором излагает современный по тем временам взгляд на развитие техники

прохождения пещер. В том же году, через издательство МФТИ в Москве, издает книгу «Тройной прыжок сквозь черное пламя».

С тех пор Валерий Янович не перестает писать, размещая свои произведения в интернете: повесть «Спасатель», спелеологический детектив «И звери пожрут зверей», рассказы «Несуразный Семеныч», «Пещерный ветер» и другие.

1996. Эмигрирует в Америку. В настоящее время проживает во Флориде, где вышли еще три его книги: "За чёрною солью дорог", "Несуразный Семёныч" и др.

Дополнительные материалы:

[Видео-поздравление к 70-летию Валерия Яновича](#)

Рассказ. [«Пещерный человек. Версия.»](#)

Рассказ. [«Красная тропа»](#)

Книги Валерия Яновича на **[GOOGLE](#)**

Фотографии разных лет:



С А.Б. Климчуком у КИСИ.

